

ČISTÁ ŘEKA SÁZAVA NA VYSOČINĚ



První ročník akce Čistá řeka Sázava na Vysočině: velké množství drobného odpadu

Program Sázava 21, o.s.

www.sazava21.cz

25. dubna 2010, Kácov

Od středy 14. dubna do neděle 18. dubna 2010 úspěšně proběhl první ročník akce Čistá řeka Sázava 2010 na Vysočině. Do dobrovolnického čištění řeky Sázavy se zapojilo celkem 400 dobrovolníků, z toho 35 na lodích. Společnými silami z řeky i z jejího okolí posbírali 3,9 tun výhradně drobného odpadu (PET lahve, potravinové obaly, papíry). Na Vysočině byl vyčištěn úsek o délce přibližně 40 km (Havlíčkův Brod – Budčice). Největší množství odpadu se přirozeně nacházelo poblíž sídel, podél železniční tratě a paradoxně také v přírodní rezervaci Stvořidla. Akci Čistá řeka Sázava 2010 na Vysočině organizovalo občanské sdružení Sázava 21. Jednalo se o nekomerční aktivitu.

„Typ nalezeného odpadu na Vysočině se velmi lišil od typu odpadu na dolním toku řeky Sázavy. V oblasti Vysočiny se jednalo výhradně o drobné předměty jako potravinové obaly, PET lahve, papíry, konzervy, sklo, oblečení a hygienické potřeby. Z méně běžného odpadu bylo nalezeno 12 pneumatik, sportovní potřeby (lyže, saně), léky (včetně injekční stříkačky) a uhynulá zvířata (srna, ryby). V Havlíčkově Brodě byla u řeky nalezena živá Želva nádherná, jejíž odchyt zabezpečili pracovníci Agentury ochrany přírody a krajiny,“ zakončuje výčet nalezeného odpadu manažerka projektu Martina Hupková.

Úklid řeky Sázavy v uvedeném termínu probíhal také na dolním toku řeky Sázavy. Pod taktovkou tří organizátorů (Posázaví o.p.s, MAS Lípa pro venkov a Sázava 21, o.s.) bylo vyčištěno celkem 150 km řeky. Zapojilo se na 1 000 dobrovolníků. Organizátoři zajistili dobrovolníkům materiál (lodě, rukavice, pytle, občerstvení) a v případě vícedenního čištění také nocleh.

Ve všední dny čistili řeku a její okolí žáci škol, o víkendu bylo čištění v rukou dobrovolníků na lodích a na souši. Školy úklid řeky spojili s praktickou výukou či environmentální výchovou. Do akce se zapojily školy: Střední průmyslová škola stavební Havlíčkův Brod, Základní škola V Sadech Havlíčkův Brod, Základní škola Wolkerova Havlíčkův Brod, Základní škola Komenského Světlá nad Sázavou, Základní škola Lánecká Světlá nad Sázavou, Základní škola Hněvkovice. U samotných žáků akce sklídila úspěch a sami byli překvapeni, jaký odpad mohou u řeky nalézt.



ČISTÁ ŘEKA SÁZAVA NA VYSOČINĚ



O víkendu probíhala pro veřejnost akce v Havlíčkově Brodě, dále v úseku Mrzkovice – Ledec nad Sázavou a Ledec nad Sázavou – Budčice. Do úklidu se zapojila různá zájmová sdružení a profesní spolky – zaměstnanci Povodí Vltavy, s.p., rybáři, hasiči profesionální i dobrovolní, skauti, zaměstnanci městských úřadů. Zapojili se také místní dobrovolníci – jednotlivci a celé rodiny i dobrovolníci přespolní, kteří mají kladný vztah k řece i celé přírodě.

„Podle stáří odpadu, jeho stupně rozkladu nebo „splynutí“ s přírodou bylo patrné, že úklid v některých místech nebyl prováděn několik (možná i desítek) let. Otázkou je, zda je odpad „zásluhou“ místních obyvatel, chatařů, rybářů, turistů či vodáků a jak změnit mentalitu lidí při nakládání s odpadem,“ zamýšlí se Hupková. „V souvislosti s tím doufáme, že úklid splnil nejen svůj pragmatický účel, ale měl i výchovný efekt. Z reakcí dobrovolníků usuzujeme, že zkušenost s vlastnoručním čištěním řeky má větší význam než tisíce slov,“ dodává Hupková.

Poděkování patří

- všem dobrovolníkům na souši i ve vodě
- vedoucím úseků: Ing. Petru Stránskému, Ing. Janu Klofáčovi a p. Jitce Gögeové
- partnerům akce, kterými jsou Povodí Vltavy, s.p., rekreační středisko Sluneční zátoka a půjčovna lodí Samba
- sponzorům: prof. Bedřich Moldan – senátor; NRJ servis, Havlíčkův Brod; Restaurace na Vysočině, Miroslav Kříšťál, Havlíčkův Brod; Cukrárna - potraviny Jana Rajdlová, Ledec nad Sázavou; Vodáckovy Wjeci; Pekárna U Dymáků, Ledec nad Sázavou; Povoda – vodácká cestovka; Ing. Miroslav Kříkava, Ledec nad Sázavou; pan Martin Sedlák, Havlíčkův Brod; pan Milan Štěch – senátor; MUDr. Martina Prusíková, Praha; Kraj Vysočina; Město Světlá nad Sázavou; Město Ledec nad Sázavou; Město Havlíčkův Brod; Obec Trpišovice
- a všem dalším, kteří přispěli svým časem, vlastníma rukama či zapůjčením materiálu a potřeb

Kontakt:

RNDr. Martina Hupková, e-mail: hupkova@sazava21.cz, tel.: + 420 722 680 333

Manažerka projektu Čistá řeka Sázava na Vysočině

